

经济日报

中国经济网 网址: http://www.ce.cn
手机: http://wap.ce.cn

ECONOMIC DAILY

国内统一刊号CN11-0014代号1-68
第10579号(总11152号)

今日16版 2012年7月4日 星期三 农历壬辰年五月十六 经济日报社出版

6月份非制造业PMI止跌回升至56.7%表明

经济稳健增长的积极因素正在积聚

本报记者 薛志伟

中国物流与采购联合会、国家统计局服务业调查中心3日发布数据,6月份中国非制造业商务活动指数(非制造业PMI)结束连续两个月环比回落趋势,环比上升1.5个百分点,达到56.7%,反映出非制造业经济呈现稳健增长格局。

本月,中国非制造业PMI各单项指数,除在手订单指数和中间投入价格指数环比回落外,其余指数环比均呈现不同程度上升。其中,商务活动

指数和新订单指数上升幅度均超过1个百分点;新出口订单指数与上月持平;存货指数、收费价格指数和供应商配送时间等指数升幅则在1个百分点之内。

由于非制造业没有综合指数,通常以商务活动指数来反映非制造业经济的总体变化。中国物流与采购联合会副会长蔡进认为,6月份,商务活动指数56.7%,环比上升1.5个百分点,显示非制造业经济呈现出稳健增长势

头。结合6月份制造业PMI仍在50%之上,且降幅明显收窄,说明当前经济增长趋稳迹象开始显现。

具体来看,6月份市场需求回升明显,新订单指数环比上升1.2个百分点,达到53.7%,显示非制造业市场需求增速较上月有所加快。该指数自今年以来一直运行在52%以上的水平,本月创出上半年以来的新高,为下半年非制造业活动稳定增长奠定了基础。(下转第九版)

国务院出台决定

3年解决食品安全突出问题

新华社北京7月3日电 根据中国政府网3日报道,刚刚印发的《国务院关于加强食品安全工作的决定》提出了我国食品安全的阶段性目标,计划用3年左右的时间,使我国食品安全治理整顿工作取得明显成效,违法犯罪行为得到有效遏制,突出问题得到有效解决。

除3年目标外,这个决定还提出,用5年左右的时间,使我国食品安全监管体制机制、食品安全法律法规和标准体系、检验检测和风险评估等技术支撑体系更加科学完善,生产经营者的食品安全管理水平、诚信意识普遍增强,社会各方广泛参与的食品安全工作格局基本形成,食品安全总体水平得到较大提高。

这个决定要求加强食品生产经营监管,建立健全食品退市、召回和销毁管理制度,防止过期食品等不合格食品回流食品生产经营环节。食品经营者要建立并执行临近保质期食品的消费提示制度,严禁更换包装和日期再行销售。

决定还提出,建设食品生产经

营者诚信信息数据库和信息公共服务平台,并与金融机构、证券监管部门实现共享,及时向社会公布食品生产经营者的信用情况,发布违法违规企业和个人黑名单,对失信行为予以惩戒,为诚信者营造良好发展环境。

在动员全社会广泛参与方面,这个决定要求地方各级政府加快建立健全食品安全有奖举报制度,畅通投诉举报渠道,细化具体措施,完善工作机制,实现食品安全有奖举报工作的制度化、规范化。切实落实财政专项奖励资金,合理确定奖励条件,规范奖励审定、奖金管理和发放等工作程序,确保奖励资金及时兑现。

为促进食品安全监管责任的落实,这个决定首次明确将食品安全纳入地方政府年度绩效考核内容,并将考核结果作为地方领导班子和领导干部年度考核评价的重要内容。对于发生重大食品安全事故的地方,在文明城市、卫生城市等评优创建活动中实行一票否决。

为落实这个决定,国务院决定,这个决定首次明确将食品安全纳入地方政府年度绩效考核内容,并将考核结果作为地方领导班子和领导干部年度考核评价的重要内容。对于发生重大食品安全事故的地方,在文明城市、卫生城市等评优创建活动中实行一票否决。

新闻速览

国务院批准深圳前海开发开放政策

据新华社北京7月3日电 据中国政府网3日刊载的消息,国务院日前就支持深圳前海深港现代服务业合作区开发开放的有关政策请示作出批复,表示支持深圳前海深港现代服务业合作区实行比经济特区更加特殊的先行先试政策,打造现代服务业体制机制创新区、现代服务业发展集聚区、香港与内地紧密合作的先导区、珠三角地区产业升级的引领区。

国务院在批复中还支持前海在

金融改革创新方面先行先试,建设我国金融业对外开放试验示范窗口;允许前海探索拓宽境外人民币资金回流渠道,配合支持香港人民币离岸业务发展,构建跨境人民币业务创新试验区;支持设立在前海的银行机构发放境外项目人民币贷款;在《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)框架下,积极研究香港银行机构对设立在前海的企业或项目发放人民币贷款。

新版国家基本药物目录将制定公布

本报北京7月3日讯 记者吴佳佳报道:卫生部副部长尹力今天表示,今年将制定并公布面向各级医疗机构的2012年版国家基本药物目录,规范各地增补药品行为,更好地满足群众基本用药需求。

据介绍,新版国家基本药物目录将全面总结分析2009年版目录和各地增补药品使用情况,参考世界卫生组织目录,结合以临床路径为基础的基层医疗服务用药,充分考虑与县级公立医院改革、重大公共卫

生服务项目、重大疾病保障、慢性病防治规划、临床路径实施以及重大新药创制可及专项等有机衔接,实现地方增补的有序、科学、适度。

我国1982年公布了第一版国家基本药物目录,2009年公布了新版《国家基本药物目录(基层部分)》,共有化学药品和生物制品205种。2011年7月,基本药物制度覆盖了我国所有政府办基层医疗机构。

广告产业十二五规划发布

本报北京7月3日讯 记者陈郁报道:国家工商总局近日发布《广告产业发展十二五规划》提出,十二五时期,我国将大力发展广告业,提高广告业的集约化、专业化、国际化水平。《规划》特别强调,在规模与结构质量协调发展的同时,要进一步提升广告产业的经济社会贡献度,使广告业服务于国家重大经济社会、文化发展战略的能力大幅提高,拉动消

费、提振内需、促进相关行业发展的作用明显增强,传播社会主义先进文化的作用进一步彰显,提升国家软实力的作用得到充分发挥。

广告业是我国现代服务业和文化产业的重要组成部分。改革开放以来,我国广告业逐步发展壮大,资料显示,1979年至2010年,全国广告经营额平均递增30%左右,成为国内增长最快的行业之一。

科学发展 成就辉煌



一桥飞架 天堑变通途

本报记者 薛志伟

压题图片 世界第一跨峡谷悬索桥 矮寨大桥。交通运输部供图

2012年3月31日早上6点,湖南湘西的矮寨大峡谷云海茫茫,山谷两侧的喀斯特地貌与山脚下的德夯苗寨交相辉映。即将通车的矮寨大桥如一条巨龙腾飞在茫茫云海,只见龙头不见龙尾。

那一刻,我惊呆了。报道矮寨特大悬索桥通车仪式的中央电视台记者谢宝军说,我曾参加过许多著名大桥的采访报道,但矮寨大桥给我留下的印象最为深刻。走在大桥下层的观光通道上,玻璃地板下就是深不可测的峡谷,起初会让人觉得心惊胆战,但很快大家就陶醉在玻璃墙外峡谷、苗寨、大桥构筑的美景之中了。

不过,矮寨大桥通车前,过往司机可没有心情享受如此人间仙境。以前湘西通往外界只有一条以72道拐闻名的矮寨公路,闻名全国的“最牛交警”就值守在悬崖边临空而建的执勤台上,脚下是万丈深渊,身边是车轮卷起的飞

沙走石。正常情况下,汽车通过需要1个多小时,但堵车几乎是家常便饭,一堵好几天的情况常有,过往司乘人员苦不堪言,哪有心思看什么风景。为了保证行车安全,几十名交警和协警也不得不24小时轮流值守。

路堵住的不仅仅是车,也曾堵住了湘西人民致富奔小康的希望。独特的旅游资源引不来游人,丰富的农产品也运不出去,广大干部群众都期盼着交通状况的改善。

大桥通车那天,上万名苗族群众穿着鲜艳的民族服装,第一次走上了给他们带来希望的大桥,场面非常壮观。现在汽车走矮寨大桥只要1分钟就可以通过峡谷,不过过往司机都会停下来欣赏大桥和原来的矮寨公路,如今它们都是凤凰古镇、张家界旅游风景带上不可不看独特景观。原本藏在深闺里的德夯小镇,更是成为新的旅游明星,宛若水墨画般的美景和独有的桃花鱼,正

吸引着越来越多的游人。旅游业的蓬勃发展,使当地群众走上了致富奔小康的快车道。

矮寨大桥还是国家高速公路网中沪渝高速公路的控制性工程,扼守重庆、湘西通往长沙、上海的咽喉要道。大桥建成后,矮寨公路堵车的现状将成为历史,西部的重庆到中部的长沙有了一条快速通道。这将极大地改善目前湘渝两省市的交通现状,对两省市乃至中西部和东部地区的对接具有极其重要的意义。

如今在神州大地上,一座座大桥已经或正在让一条大江大河、一处深山峡谷,天堑变通途。

桥梁不起则道路不通,科技不兴则桥梁难建,国力不强则科技难兴。进入新世纪以来,我国经济社会快速发展,综合国力迅速增强,这为科技的振兴和进步提供了坚实的基础。在此基础上,面对各种复杂地形、气候和生态条件的



巨大技术挑战,我国交通建设主管部门整合行业内外、国内外科研力量,开展大范围联合攻关,掌握了世界先进的大跨径桥梁建设核心技术,有力支撑了一批重点桥梁工程的顺利建设,创造了举世瞩目的工程奇迹。400米、600米、800米、1000米,中国桥梁的跨越随着百姓追求幸福的愿望步步延伸。(下转第十二版)(相关报道见五版)

中国发展模式极具韧性

访世界银行集团多边投资担保机构亚太局局长凯闻

本报驻联合国记者 张伟



记者:中国经济在过去10年的出色表现,正在美国乃至世界赢得越来越多的赞誉之声。您是怎么看待这些评价的?

凯闻:事实正是如此。从美国政府高官、商界精英到智库学者和主流媒体,近来对中国经济成就的评价正变得客观而积极。例如,《华尔街日报》今年就以“中国经济成就举世瞩目”为题刊文指出,中国经济崛起的故事已经被广为传播并为人熟知,中国是金砖国家中的成功典范,凭借过去10年10.5%的年均增速一跃成为世界第二大经济体。英国法通投资管理公司的一项研究称,2000年中国GDP实现1.3万亿美元,与法国基本相当,但到了2011年,中国经济总量已接近7万亿美元,相当于法德两国经济总量之和。如果换一个角度看,人们将发出更大的惊叹声:中国当前GDP相当于2000年英国、法国、德国、意大利、西班牙、比利时、荷兰7国GDP之和。

研究中国经济发展是很有意思的课题。我比较赞成美国联邦储备委员会主席伯南克的说法,中国等新兴国家经济高速增长的原因包括严格的财政纪律、实施自由贸易带来的益处,以及鼓励形成私人资本等,促

进科技进步和教育发展也是这些国家过去10年的经济表现胜过美国的关键因素。所以我认为,美国也需要借鉴中国等新兴国家发展经济的成功经验。

记者:您曾经撰文专门探讨中国发展模式,并认为这种模式是中国长期稳定增长的重要保证。

凯闻:我现在仍然坚持这个判断。就在今年,西方对中国作出了经济、政治和社会动荡等形形色色的预测,这些预测包括银行危机、地方政府的信用危机、股市泡沫、楼市泡沫、政治和社会动荡以及经济硬着陆等,看空中国的意见很普遍。但是,这些预测忽视了中国经济基本面、中国治理模式的系统性优势。我认为,中国经济发展模式是有韧性的,主要有以下几点理由。

首先,中国经济基本面的核心是需求的持续扩张。在今后的20年里,中国持续的城市化进程有可能将5亿人口从农村搬到城市,每年带来1万亿美元的新消费需求。中国城市居民的平均生活水平虽然在过去30年里大大提高了,但离发达国家的平均水平还差得很远,因而存在大量的潜在需求空间。

比如,中国私家车保有量预计在未来10年会再翻一番,到2020年将达到约2亿辆。再如,中国走出去战略推动中国企业的海外投资,提高了中国的能源安全并给技术创新提供了一个额外的平台。需求的持续扩张,将导致投资继续享有可观的边际回报率。

其次,中国成功应对经济下行风险的第二个因素是独特的治理模式,包括国家能力、内部问责和反馈机制、政策试验和长期的决策视野4个系统优势,使中国具有很强的适应能力。经过30多年的市场化改革,政府在战略性新兴产业上的作用仍然存在,决策模式既有集中又有共识,能够较为有效地把握住决策的长期战略价值,而不是短期的现金流。中国的私营经济充满活力,创造了70%的GDP。

再次,看空中国的意见忽略了诸多减震器的存在,这是中国经济社会的特色。一是家庭关系带来的经济韧性。在中国传统社会,家庭成员之间的经济关联是家庭结构的固有组成部分,虽然随着现代中国脱离农业社会,家庭作为一个生产单元的地位已逐渐减弱,但是与西方社会相比,中国的家庭仍然是一种强有力的多功能社

会安排。亲人的支持,包括家庭成员之间的支持,为中国人提供了一个有力的社会安全体系。二是大部分中国人对社会稳定的支持。在上个世纪,中国经历了重大的政治和经济动荡,一般民众支持维护社会稳定的政策,倾向于保持现状,这种心态有助于降低在经济和政治冲击下的社会波动。三是政府拥有足够财力,在处理经济问题时游刃有余,与某些发达国家的财政困境形成了鲜明对比。四是强有力的政治基础结构,确保政府的各种应对危机政策得以有效执行。

我认为,中国治理体系中的系统优势和诸多减震器,最大限度地提高了中国经济发展模式取得成功的可能性。中国政府在过去30多年中,保持了一个庞大而复杂的国家政治的基本稳定,帮助6亿人口摆脱贫困,并且显示出极强的适应能力。这也是中国取得非凡的经济成就的可靠保证。预计到2030年,如果中国的人均收入从目前的5000美元左右提高至16000美元,那么其经济规模就可能位居世界第一。到那时,中国经济的发展将对国际经济、社会和政治产生长久而深远的影响。

今日十二版刊登

节能减排力度前所未有 可持续发展能力明显增强

郭金龙当选中共北京市委书记

新华社北京7月3日电 中共北京市第十一届委员会第一次全体会议7月3日选举郭金龙为北京市委书记,王安顺、吉林为北京市委副书记。当选为北京市委常委的还有叶青纯、吕锡文(女)、李士祥、牛有成、赵凤桐、鲁炜、郑传福、傅政华、陈刚(市政府)、陈刚(朝阳区)。中共北京市第十一届纪律检查委员会第一次全体会议选举叶青纯为北京市纪委书记,王海平、王荣军、李振奇、杨逸铮(女)为北京市纪委副书记。

温州、鄂尔多斯、榆林

三地民间投资调研报告 6-7版

肉菜 身份证 :

给农产品上把安全锁 8版

宁夏用水为什么

能下降 15版